

无资质办学,学费被挪用,热衷“超前教”

部分在线教育机构乱象丛生

“给孩子报了一年近3万元的在线课程,没上几次课,机构就跑了。”近日,一位上海家长向媒体投诉称。近年来,网络在线教育市场如雨后春笋般发展壮大。然而,记者调查发现,网络在线教育机构却频频出现突然停业和跑路事件。

1 现金流断裂机构跑路 工资被拖欠学费无法退

今年10月,微博上陆续有人爆料上海理优教育停课跑路,致使员工工资被拖欠、学员无法上课、费用无法退还。

一位家长透露,已在理优教育支付了5万多元的学费,其中近4万元是今年8月在其大肆推销下二次购入的。还有多位家长称,在机构老师推荐下,学费以贷款形式支付。“企业关门后,不仅上不了课,而且还要支付信用卡分期还款。”

工商信息显示,上海理优教育科技有限公司于2014年在上海闵行区登记成立。公司主打小初高学生在线1对1培训,宣称“由一线教师组成的五星教师团队,均经过教研部层层选拔,原公立校老师和培训机构五星讲师强强联手。”

记者采访了解到,理优教育现有4000多名学员,分布于全国多地,应退学费超过千万元。记者日前走访公司所在地,发现人去楼空。

上海家长陶先生告诉记者,根据公司此前贴出的停课停业通知,理优是因为上海淘米网络科技有限公司对其进行了民事起诉,公司账户被司法冻结近1000万元,导致公司现金流断裂。

中国裁判文书网显示,上海市第一中级人民法院今年3月就上海淘米网络科技有限公司诉汪海兵(理优教育原投资人)损害公司利益责任纠纷一案发出二审民事裁定书。而自2017年11月以来,理优教育已涉及多起法律诉讼。

记者就此事件联系上海市教育部门,截至发稿时,尚未收到回复。上海市教委此前表示,将健全各类校外培训机构处理机制,针对存在的违法违规行为,会同各职能部门完善并推进联合执法。



2 无资质加“超前教” 预交学费被挪用

艾瑞咨询的数据显示,近年来,中国在线教育市场规模以年均20%左右的速度增长,到2019年规模或将超过2600亿元。然而,机构动辄“玩失踪”却暴露出市场火热背后隐藏的风险。

——预交学费被挪作他用。许多在线教育平台培养了大量电话销售人员不遗余力地推销课程,以及要求学员充值消费。多位家长反映,机构通常都要求预交一年甚至三年的学费,有的还把预付费包装成具有融资功能的理财产品。而近年来,已发生多起培训机构把预交学费挪作他用导致资金链断裂的事件。

——分期付款致使退款难。有理优教育维权家长告诉记者,在学费支付方式上,部分家长通过微信、支付宝全额付款,更多人则通过借贷平台进行分期。过程中缺乏对教育机构办学、营业资质的审核,一旦出现问题,消费者不仅退款难,还面临征信风险。

——办学缺资质、热衷“超前教”。上海理优教育的工商信息显示,其经营范围为教育科技、计算机科技领域内的技术开发、技术咨询、电子商务等,并无教育培训相关资质。华东师范大学教育学部教授吴遵民表示,教育行政部门严令校外培训机构不准开展超前、拔高的学科类及学科延伸类培训,因此不少机构转战网络进行超前授课,以逃避线下的严厉监管。

3 建立全方位监管体系 对资金实行专户管理

专家及业内人士表示,在互联网和移动支付不断发展、人们学习方式日趋多元的背景下,在线教育培训存在“刚需”,但不能任其野蛮发展,必须尽快扎紧监管篱笆。

今年11月26日,教育部等三部门联合印发《关于健全校外培训机构专项治理整改若干工作机制的通知》指出,要切实把握好入口关,按照线下培训机构管理政策,同步规范线上教育培训机构。线上培训机构所办学科类培训班的名称、培训内容、招生对象、进度安排、上课时间等必须在机构住所地省级教育行政部门备案。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示,备案的前提是线上培训机构必须要有合法的资质。因此,需加快制定针对互联网教育的专门法规和条例,建立从资质准入、教育过程到事后监管的全方位监管体系。

针对消费者财产权益的保护,广东广强律师事务所金融犯罪辩护律师曾杰认为,可根据国务院办公厅《关于规范校外培训机构发展的意见》中“不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用”的规定,对在线培训机构做出同样的明确要求;监管部门还应积极探索建立专户管理、风险保证金制度等,提高企业违规成本。

据新华社

社会万象

消防员救火后全身结冰 网友:你们温暖了寒冬



12月8日在风雪中,辽宁省大连市中山区民主广场附近,一栋老式建筑突然起火。由于老式居民楼采用了大量木质结构,短时间内火势蔓延烧穿楼顶。大连市消防支队中山区大队消防指战员迅速赶到现场,英勇奋战,从中午11时到下午3时,终于成功将火灾扑灭。

随后,有网友捕捉到了一组消防队员全身结冰的“冰与火之歌”景象,称赞他们温暖了寒冬,是这个雪天里最可爱的人!

晚综

男子“被死亡”12年 警方:同名弄错了

家住黑龙江省佳木斯市的刘峰(化名)常年在家务农,让他没想到的是,他到汤原县行政服务中心补交养老保险,却被告知无法办理,原因是他“已经死亡12年了”。

12月9日,汤原县公安局香兰镇派出所一工作人员告诉记者,2006年,在该派出所管辖区内也有一位名叫“刘峰”的村民,因病去世后户籍进行了注销,“可能当时销户时弄错了”。该工作人员表示,2006年当地很多户籍信息还没有进行联网,户籍注销搞错这种事发生概率非常小,此前并没有发生过类似情况。

9日下午,刘峰告诉记者,8日下午派出所民警已去他家里进行了道歉。目前此事已经进入相关程序。

据《新京报》

违章310分一小时清零 背后藏买卖分利益链

日前,广东省中山市公安局收到一份市监委发出的《监察建议书》,要求针对交警部门执法管理不严、队伍监督不到位等问题迅速进行整改,并开展警示教育,举一反三及时清除害群之马,堵塞执法管理漏洞。这份监察建议,源于中山市纪委监委驻市公安局纪检监察组发现的一条异常的执法数据。

今年4月初,驻市公安局纪检监察组在开展日常监督中发现,一辆轿车在市公安局三角分局交警大队使用34个驾驶证处理该车共90宗违法记录,310分违章扣分竟然在一个小时内被全部清除。

经调查,一个“买分卖分”的利益链逐渐浮出水面。违规销分的始作俑者是中山市交警支队城区大队辅警程泳航。他在工作过程中结识中介陈树斌后,大量承接陈树斌介绍的销分业务,赚到钱后又变成交警内部的“黄牛”,采取利益均沾的方式拉拢辅警何敏宁、郑子俊等人一起作案,自己从中抽取介绍费。2017年5月至2018年7月期间,辅警杨嘉贤、程泳航、何敏宁等6人通过微信、银行转账等方式收取好处费共计217万余元。

目前,6名涉案辅警均以涉嫌受贿罪被移送检察机关。

晚综

不慎砸坏摩托车 留下一封道歉信和10元赔偿金 女学生用诚实担当感动网友

近日,含有一封道歉信与10元现金的照片(如图)在重庆微信群里流传,得到不少网友点赞。

道歉信是这样写的:“亲爱的车主,你好。我把你的车不小心给砸了,请原谅我。我是走马中学八年级三班刘念,如果有什么事可以找我,对不起,真的对不起。”同时,道歉信还附上了10元现金。

“车是我砸坏的,我应承担 responsibility。”刘念回忆,事情发生在11月25日,当天是周末,返校时因学校大门还未开放。这时,一位低年级学生在超市买了篮球,却不会充气,刘念就上前帮忙。“气充好后,我就给她扔过去,没想到她闪开了,球就砸向了旁边的车子。”刘念说,篮球重重砸向停在路边



的摩托车,导致车灯被砸坏。

“小娃儿诚实、勇敢、有担当,确实很让人感动。”记者联系上摩托车车主向伟。他说,当看到道歉信和察看了受损的车子时,那一瞬间被感动得不知说什么好。“我体会到了她的诚实和

担当,其实就算她走了,也不会有人知道。”向伟说,10元钱修车肯定不够,但他被刘念的真诚所感动。

刘念今年14岁,是彭水县走马乡楼房村人。父亲在外务工,她和11岁的弟弟由婆婆在家照料,家中经济条件并不宽裕。班主任陈敏说,其实刘念这个年龄段的孩子都有些小叛逆,平日难免犯点小错,但有这份诚实和担当,她觉得孩子长大了。

事发后,刘念还一直担心自己做得不好,怕影响学校的声誉。而陈老师却说:“我想告诉刘念同学,她不仅没有影响老师、班级和学校的声誉,还为我们赢得了声誉,我们表扬的是她的诚实和担当,这样的诚实和担当,就该弘扬。”

据《重庆晚报》